

教育部发布24种本科新增专业

■中国城市报记者 叶中华

记者3月19日获悉,教育部公布了2023年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,并发布2024年普通高等学校本科专业目录。本次备案、审批和调整的专业,将列入相关高校2024年本科招生计划。

此次专业增设、撤销、调整共涉及3389个专业布点,数量之多为历年之最。其中,新增布点1673个、撤销布点1670个,数量基本持平。以学科门

类计,工学所涉专业数量最多,有1322个,占比39%,这与工学作为第一大学科门类的基本情况相呼应。从区域布局看,涉及中西部高校的专业有1802个,占比53.17%。普通高校本科专业结构和区域布局进一步优化,高校在专业设置上更趋理性。

在本次普通高校本科专业调整中,24种新专业正式纳入本科专业目录,2024年起,即可进行高考招生。目前,目录内共包含93个专业类、816种

专业。

此次一共增设24种新专业:立足服务国家战略需要,设置大功率半导体科学与工程、生物育种技术等专业;聚焦科学前沿和关键技术领域,深化“四新”建设,设置电子信息材料、智能视觉工程、智能海洋装备等专业;推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,设置中国古典学等专业;聚焦服务健康中国战略需求,落实体育强国建设部署,设置健康科学与技术、体育康养等专业。

据了解,教育部还结合经济社会发展需求变化和专业布局情况,对国家控制布点专业范围进行了动态调整,将资源勘察工程、护理学、助产学调整为国家控制布点专业。所谓国控专业,即国家控制布点专业,教育部相关负责人介绍,一般来说,有两类专业会被列入国控专业,一类是目前开设此专业的高校很多,市场的需求量已经饱和,另一类就是涉及国家安全或生命健康等特殊行业的专业。目前,816种

专业中,国控专业共有139种,占到17%。未来,国控专业范围还将进行“有进有出”的动态调整。

据介绍,首次在高校设置的新专业、国控专业都需要教育部批准才能设置,其他已经成熟的专业,只要经过程序,报教育部备案即可。

在本次普通高校本科专业调整中,强化了省级学科专业建设的统筹和管理。要求省级教育行政部门加强学科专业发展规划,结合本区域经济社会发展需要和实际情况,引导有条件的高校增设急需紧缺专业,谨慎增设、及时调减不适应社会需求专业。各省结合本地产业发展实际,梳理了急需紧缺专业520种和223种就业率相对较低的专业,为属地高校优化专业结构提供重要参考。

此外,教育部还首次试行了专业设置预申报制度,要求高校根据经济社会发展需求和自身办学定位、办学条件等,提前谋划增设专业,提前1年进行预申报,推动高校建立健全专业设置定期研究、提前研究工作机制,增强专业设置的前瞻性、精准性。目前,已有760所高校提交了下一年度拟增设专业预申报材料。

山东青岛: 春季校园双选会助毕业生就业

3月21日,山东科技大学2024年春季校园双选会在青岛西海岸新区举行,来自全国各地的近600家用人单位来校“招贤纳士”,为高校毕业生提供研发设计、企业管理、重点产业链、新兴产业等就业岗位,吸引了众多应届毕业生前来求职。

中国城市报记者 全亚军
通讯员 张进刚摄影报道



湖北省十堰市郧阳区: 开展“学雷锋”活动 弘扬时代新风尚

■曹君华 刘永鸿 王德会

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党,爱憎分明不忘本,立场坚定斗志强。学习雷锋好榜样,艰苦朴素永不忘,愿做革命的螺丝钉……”近日,湖北省十堰市郧阳区城关镇第三完全小学1500余名学生齐唱《学习雷锋好榜样》。连日来,湖北省十堰市郧阳区城关镇第三完全小学、南化塘镇中心小学等中小学、幼儿园开展了“传承雷锋精神 争做新时代好少年”丰富多彩的“学雷锋月”系列活动。

升旗仪式“唱雷锋”。日前,郧阳区南化塘镇中心小学1600余名师生齐聚一堂,唱响《学习雷锋好榜样》,共同启动“3月学雷锋活动月”,深入践行社会主义核心价值观,使雷锋精神在校园内落地生根、开花结果;郧阳区南化塘镇君安希小学通过升旗仪式,开展“雷锋精神永远连着你我他”倡议活动,向全校师生发出向雷锋同志学习,通过每天唱课前歌,营造浓郁的学习雷锋氛围,更好地倡导同学们参与到学习雷锋

活动中来,把雷锋精神牢记心中,弘扬雷锋精神;郧阳区实验中学在升旗仪式上发出倡议,号召全校师生“读雷锋、唱雷锋、画雷锋、写雷锋”,呼吁学生们牢记雷锋的爱心和奉献精神,用实际行动传递社会正能量。此外,郧阳区城关镇一中、郧阳区南化塘镇黄柿初级中学、郧阳区谭家湾镇谭家湾小学等在升旗仪式上组织全校师生齐唱学习传承雷锋精神的歌曲。

主题班会“讲雷锋”。郧阳区城关镇第三完全小学四(1)班、五(4)班等班级开展了以“传承雷锋精神 争做新时代好少年”的主题队会,五(4)班班主任刘向阳给孩子们讲述了雷锋的故事,学生们从中了解了雷锋的生平事迹,学习雷锋精神,唱响时代旋律,共同感悟雷锋的永恒精神,让榜样的力量引领前行。郧阳区鲍峡中学在主题班会上,从认识雷锋、学习雷锋精神、弘扬雷锋精神、雷锋名言四个方面开展教育活动。郧阳区南化塘镇君安希小学召开“学雷锋树新风”主题班会,讲雷锋的故事,朗读雷锋的名言、

读雷锋的日记,使同学们进一步认识雷锋,为什么要学习雷锋;通过开展“看谁最安全、最讲卫生”课间活动,学习雷锋叔叔的“严于律己”精神;丰富多彩的班会内容、形式多样的学习方式,让同学们对雷锋精神有了更加深入的理解,同学们纷纷表示,要学习雷锋助人为乐的精神,力争做一个把礼貌带进校园,把微笑带给同学,把孝敬带给家长,把谦让带给他人的新时代好少年。

主题实践“学雷锋”。为弘扬和践行新时代雷锋精神,郧阳区二中开展了“摘录雷锋日记 争做追‘锋’少年”主题书写活动。“雷锋曾说,入队、入团、入党是他最大的愿望。为此,他从小就立志加入党的组织……”活动开始,各班团支书通过真实的故事,生动细致地给大家介绍了雷锋同志是如何成为大家的榜样的。活动中,同学们认真阅读《雷锋日记》,精心选择自己喜欢的内容进行了摘录书写,并相互分享了感悟。郧阳区城关镇第三完全小学、鲍峡中学组织学生观看雷锋

纪录片,学唱《学习雷锋好榜样》歌曲,让学生非常详细地了解雷锋的生平事迹,明确了雷锋精神包含德才兼备、钉子精神、为人民服务等内容;明确了弘扬雷锋精神要从学习雷锋关心他人、助人为乐,热爱集体,保持艰苦朴素、勤俭节约等方面做起。雷锋的日记中有一段名言:“钉子有两个长处:一个是挤劲,一个是钻劲。在学习上,也要提倡这种‘钉子’精神,善于挤和钻。”他是这样想的,也是这样做的,更是给了同学们在学习上和生活中的启发、激励与指导。

沉浸式“做雷锋”。郧阳区献珍学校40余名学生代表在班主任的带领下,走进中岭社区,开展雷锋精神宣讲、郧阳区先进人物事迹观摩、文明行为劝导、街道卫生清扫等活动,有的向市民发放宣传材料;有的拿着抹布认真擦拭社区宣传栏;有的拎着垃圾袋、拿着垃圾夹和扫帚,捡拾地面上的垃圾,清扫路边落叶;还有的对道路两侧乱停放的少许单车进行归位……经过两个小时的辛勤努力,这片区域的环境更优美

了。“回校后,我会向同伴讲解此次实践的经历,号召他们学习、传承、弘扬和践行雷锋精神,争做新时代好少年!”一位学生表示。郧阳区谭山镇乌峪完全小学组织教师与志愿者们一起来到滔河水源地开展环境卫生整治,志愿者们沿途徒步“地毯式”捡拾纸屑、烟头、塑料袋、易拉罐等垃圾杂物,大家相互配合、分工协作,努力改善水源地周边环境,用实际行动践行志愿服务精神。

此外,郧阳区谭山镇乌峪完全小学开展了学雷锋“十个一”活动,即一次“学雷锋主题班会”、一次“学雷锋走进社区”、一次“讲雷锋故事”、一次“唱雷锋歌曲”和“一次我让妈妈露笑脸”等活动;郧阳区叶滩完全小学开展“六个一”活动,即“看、听、写、唱、制、做”,看一次雷锋纪录片、听一首弘扬雷锋精神的赞歌、写一则雷锋名言、唱一首雷锋歌曲、制一张雷锋手抄报,做一次学雷锋实践活动。通过这些活动,让雷锋精神在校园、社会不断传承弘扬。